

织密“微”网格 绘就新“枫”景

——武乡县铺上村践行新时代“枫桥经验”提升基层治理效能

赵海鹏 王树林

“王叔叔，身体还好吧？最近天气热，可要多注意！”

“张姐，上次说的垃圾转运的事解决了吧？”

“大家都是邻居，抬头不见低头见，要互相理解嘛。”

……

与群众面对面沟通、心贴心交流是武乡县上司乡铺上村网格员张留平每天的必修课。在这样的交流中，拉近了党群距离，贴近了干群关系。今年他已成功调解邻里纠纷5起，有效提升了基层治理效能。

近年来，铺上村践行新时代“枫桥经验”，以基层党建为引领，以服务群众为根本，积极探索网格员、代办员、小组长“两员一长”网格治理新模式，让基层治理更有深度和温度。

“网格员张风良帮我铺院、替我锄地，自来水管破了还上门帮我维修……”铺上村村民魏留旺激动

地说。

张风良是铺上村的一名普通网格员，担任网格员两年来，无论是村里急难险重的大事，还是家户琐碎繁杂的小事，总能看见他的身影。

铺上村456户，根据居住区域划分为3个网格，其中一个网格由张风良具体负责。为认真管好自己的“一亩三分地”，张风良几乎每天都奔走在网格内，了解民情，搜集民意，为居民排忧解难。

“对于我们来说，他们就像是我们的亲人，没有他们的照顾，不知生活要有多艰难。”在大家眼中，张风良是一个耐心细致的人，无论是对困难人群，还是上门来办事的群众，总是热情又客气。

如今，铺上村随处可见网格员忙碌的身影。他们身着橙色马甲，手拿笔记本，走街串巷搜集社情民意、化解矛盾纠纷……成为当地群众密不可分的“好朋友”“知心人”。

“我这年纪大了，好多东西都弄不明白，多亏了小李常来我家走访。”说起代办员李茂宏，铺上村73岁老人武水旺高兴地说：“这不，前段时间村里通知能交医疗保险了，小李当天就帮我在手机上交了。”

帮办代办虽为琐碎小事，却解群众心头难事。铺上村积极响应政务服务“下沉到村”的创新举措，设立两名代办员为村民尤其是老弱病残等弱势群体提供上门服务，详细讲解政策和办理流程，还帮忙整理所需资料，做到全程代办，让他们真切感受到党和政府的关怀与温暖。

“只要村民有什么不方便，需要我们去家里帮帮忙、跑跑腿，我们都责无旁贷。”李茂宏如是说。

今年以来，铺上村代办员已为弱势群体帮办代办事项40余件，真正做到了“村民张嘴、干部跑腿”。

“我们充分发挥网格员地熟、人熟、事熟的优势，全面排查、处理邻

里矛盾，及时就地把纠纷化解在群众‘家门口’。”铺上村小组长赵巨奎说。

居民之间的矛盾纠纷调处，一直是基层社会治理工作中的“热点”和“难点”。为充分发挥调解作用，铺上村将10个自然村划分为10个小组，小组长兼任村微网格员并包联各户，引导村民积极参与村内各项事务，不仅避免一些矛盾纠纷的发生，还提升了群众参与村级事务的主动性和积极性。与此同时，该村积极组织小组长开展日常巡逻，结合“雪亮工程”视频监控，常态化排查安全隐患，切实提高村庄治安防控能力。

从“依靠群众就地化解矛盾”到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”，新时代“枫桥经验”已成为铺上村巧解“为民题”，提交“满意卷”，绘就基层治理好“枫”景的重要法宝。

和美乡村一线行

“插柳成荫”向“新”行

——屯留经开区积极培育新兴产业迈新步

暴芷茹 郭庆

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是实现高质量发展的关键环节。近年来，屯留经开区深入贯彻落实新发展理念，进一步优化产业布局，大力培育安全应急装备产业、生物医药产业、高端装备制造产业、固气废综合利用低碳产业，全力推动绿色低碳转型发展。

精准招商 安全应急装备产业不断壮大

屯留经开区作为该区经济发展主引擎，抢抓国家支持安全应急产业发展机遇，开展精准招商，加强与江苏徐州、广东江门、安徽蚌埠等地安全应急装备产业园的对接交流，形成互补协同发展。同时，加强与山西尚高企业管理咨询有限公司的深度合作，探索开展专业联合招商，采取规划、投资、招商、运营一体化模式，实现资源共享和互利共赢。同时，他们还积极制定和完善产业政策、创新政策、金融政策等，探索设立产业基金，增强磁场效应，撬动社会资本，全力推进长治安全应急装备产业园项目建设。

据了解，目前，有首批8家企业正式签订了安全应急装备产业园项目合作协议，项目涵盖了移动机器人智造、低碳零碳矿山供能装备制造、无人机综合训练基地项目等。

扩规提档 生物医药产业迅速发展

依托山西长清生物科技有限公

司玉米深加工产业优势，该区积极布局药用葡萄糖、产能假丝酵母蛋白、高端化学原料药、醇融蛋白、1-3丙二醇等生物医药产业，形成生物医药产业园。成功引进投资3.5亿元的振东五和堂现代中药颗粒剂研发项目。投资5000万元的山西三宝康元制药有限公司年产200吨酚酞原料药和年产500吨二苯甲酰酒石酸技改项目、利巴韦林原料药在技改项目。屯留经开区集聚了太行药业、双鹰药业、振东五和堂制药、三宝药业、国药长治医药物流等企业，形成了医药产业集群。

技术创新 高端装备制造产业厚积薄发

近年来，屯留经开区坚持走校企联合、产学研一体的发展路子，引导鼓励企业加大科研投入，通过自主研发或依托高校和科研机构进行技术创新，提升企业产品竞争力。山西住工建筑科技先后与武汉理工大学、太原理工大学等签订了校企战略合作协议，成立了高标准的研发中心——六新研究院，相继研发出了集建筑结构、保温装饰一体化的新型装配式墙板等40多项拥有自主知识产权和核心竞争力的专用技术及产品。

太重榆液长治液压有限公司与太原理工、中北大学、山西农大、兰州理工、河南科技等省内外高等院校及科研院所建立了广泛的产学研合作机制，建立市级企业技术中心，培养专业技术人员40余人，成功申请专利

技术55项，顺利通过ISO9001和IATF16949质量管理体系认证，具备年生产各类液压件50余万件(台)的能力，先后与潍柴、玉柴等行业领先和骨干企业建立中长期合作关系，产品远销东南亚、中东、美洲、欧洲和非洲等。

长治三耐铸业是专业从事“耐磨、耐热、耐腐蚀”新型产品制造及技术服务的科技型企业，先后与太原理工大学、中北大学等高校开展产学研联合攻关，建立博士后工作站，组建专业研发团队，成功完成堆焊层组织与缺陷分析及对策研究，公司耐磨堆焊技术通过国际焊接协会认证，成功获得欧盟认定，并得到莱歇(德国)公司的认可，双方建立战略合作伙伴关系，先后建成莱歇全球焊丝生产线和产品新生产线，生产制造立磨辊套和衬板全部通过莱歇(德国)公司检验，双方合作迈向新的更高水平。

据统计，屯留经开区现有高新技术企业9家，建立了4家省级企业技术中心、10家市级企业技术中心，15家企业被山西省小企业发展促进局评为创新型中小企业。

循环利用 固气废综合利用低碳产业稳步推进

屯留经开区坚持以“链”带产、强“链”集聚，固废循环、再生资源等链主企业相继上马。

山西住工建筑科技有限公司成立于2020年3月，是一家以当地丰富的粉煤灰、脱硫石膏、炉渣、尾矿等工

业固废为原料，生产装配式建筑部件的新型绿色建材企业。公司引进德国技术，建成国内单体项目规模最大、工艺最科学、设备最先进的全套生产线，让粉煤灰走上了一条变废为宝的综合利用之路。

山西瑞赛格废弃资源综合利用有限公司立足打造华北地区规模最大、装备最全、标准最高的废钢加工配送基地，推进强强联合，具备年拆解3.5万辆报废汽车能力，是国家工信部认定的废钢准入企业、国家级绿色工厂，也是山西省首家按照新规实施的报废机动车回收拆解企业。

屯留经开区立足长远，瞄准生态治理和修复，通过精准招商，产业扶持，吸引山西恒鼎产业运营有限公司成功落户，建设煤矸石低碳综合利用示范产业园，发展以煤矸石为核心的固废综合利用全产业链条。

围绕废弃资源综合利用，屯留经开区康之鼎再生资源项目加速推进，大型综合分拣设备调试成功，为项目整体推进奠定坚实基础。立足煤化工废气转化利用，持续完善煤化工循环经济产业链条，山西拜奥埃森纳新能源有限公司成功落户屯留经开区，该项目主要利用山西潞安煤基合成油有限公司装置尾废气，采用巨鹏生物专有知识产权的细菌发酵技术，在常温常压条件下，高效、高选择性快速合成乙醇，项目入选太原低碳论坛——山西能源革命成果和典型案例，并成功通过中国电子节能技术协会碳足迹核算、碳标签评价，获得《产品碳标签评价证书》，同时获得《低碳产品供应商证书》。